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I.DANE  OGÓLNE 

1.Tytuł tematu: Opinia geotechniczna  dla budowy sieci rozdzielczej oraz przyłączy 

ciepłowniczych do budynków mieszkalnych wielorodzinnych przy ul. Flisackiej w 

Bydgoszczy 

                                              

2. Cel opracowania: 

        Celem przeprowadzonych badań jest rozpoznanie i udokumentowanie warunków 

gruntowo-wodnych dla projektowanej inwestycji, a w szczególności: 

   - aktualizacja rozpoznania głębokości wód gurnotwych 

  - rozpoznanie przestrzennego układu warstw geologicznych podłoża gruntowego 

  - wydzielenie warstw geotechnicznych 

  - określenie parametrów fizyczno-wytrzymałościowych wydzielonych warstw 

  - ocena przydatności terenu dla realizacji projektowanej inwestycji 

 

3. Charakterystyka projektowanej inwestycji 



Projektuje się budowę sieci rozdzielczej oraz przyłączy ciepłowniczych do budynków 

mieszkalnych wielorodzinnych przy ul. Flisackiej w Bydgoszczy posadowionych w strefie 

głębokości 1,5 – 1,8m. 

Projektowaną inwestycję można zaliczyć do I -szej kategorii geotechnicznej. 

 

4.Charakterystyka środowiska geograficznego 

4.1 Topografia i  zagospodarowanie terenu 

      Dokumentowany teren położony jest w północno - zachodniej części miasta Bydgoszcz 

w dzielnicy Czyżkówko wzdłuż ulicy Koronowskiej, Grunwaldzkiej i Flisackiej.  

Zleceniodawca wskazał 2 obszary planowanego przeprowadzenia wierceń: pomiędzy 

skrzyżowaniem ulic Koronowskiej i Krajeńskiej, a skrzyżowaniem ulic Koronowskiej i 

Głuchej (odc. C1-C12 patrz mapa Zał. nr 1a) oraz pomiędzy skrzyżowaniem ulic 

Grunwaldzkiej i Flisackiej oraz bramą wjazdową do budowanego osiedla "Nowe Flisy". 

Aktualnie w linii planowanej trasy sieci ciepłowniczej przebiegają w/w ulice o asfaltowej 

nawierzchni, jezdnie pokryte betonem oraz ich pobocza porośnięte trawnikami.   

 Uzbrojenia podziemnego w linii projektowanej trasy jest bardzo silne, stanowią go 

przewody wodociągowe, kolektory kanalizacji sanitarnej i deszczowej oraz linie energetyczne 

i telekomunikacyjne. 

Usytuowane w sąsiedztwie budynki znajdują się w dobrym stanie technicznym i nie 

wykazują usterek wynikających z przesłanek geologicznych. 

 

 4.2 Geomorfologia 

          W ujęciu geomorfologicznym analizowany obszar położony jest w zachodniej części 

mezoregionu Kotlina Toruńska na wyższej terasie nadzalewowej rzeki Brda. 

 

5. Zakres i metodyka wykonanych prac 

5.1 Prace terenowe 

- współrzędne płaskie punktów badawczych wytyczono metodą ortogonalną z dowiązaniem 

do istniejących szczegółów terenowych. Współrzędne wysokościowe określono na podstawie 

niwelacji terenowej wykonanej z dowiązaniem do repera roboczego w postaci studzienek 

kanalizacyjnych;  

 



- wiercenia:-  wykonano 2 otwory geologiczne badawcze do głębokości 3,0 m  ręcznie 

świdrem SRO o średnicy 70 mm w miejscach zleconych przez inwestora. Łącznie 

przewiercono 6,0 m podłoża gruntowego.  

 

-sondowania: - wykonano badanie stopnia zagęszczenia w 2 punktach lekką sondą udarową 

DPL z końcówką stożkową w zakresie głębokości 1,4 – 3,0 m. Łącznie przesondowano 2,4 m 

podłoża gruntowego. 

 

W trakcie wierceń prowadzono na bieżąco z każdego postępu wiercenia badania 

makroskopowe przewiercanych gruntów.  

Prace terenowe wykonano w dniu 14.06.2024 r pod stałym nadzorem geologicznym. 

 

II. WARUNKI GRUNTOWO – WODNE 

 
Podłoże badanego terenu jest zbudowane z gruntów rodzimych, mineralnych, sypkich 

i spoistych. Podzielono je na warstwy, przyjmując jako podstawę podziału wydzielenia 

geologiczne różniące się genezą, stratygrafią oraz litologią i ujęto w jednostki geotechniczne 

zgodnie z PN-EN 1997-1 i PN-EN 1997-2. 

  Warstwy geotechniczne opisano określonymi fizyko-mechanicznymi parametrami 

obliczeniowymi na podstawie przyjętych wydzieleń geologicznych (obejmujących zmienność 

litogenetyczną oraz stratygraficzną). Parametry geotechniczne określono na podstawie badań 

laboratoryjnych, terenowych oraz doświadczenia zgodnie z zaleceniami Eurokodu wg norm: 

PN-EN 1997-1:2008. Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne. Część 1: Zasady ogólne. 

PN-EN 1997-2:2009. Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne. Część 2: Rozpoznanie i 

badanie podłoża gruntowego. PN-EN ISO 14688-1. Badania geotechniczne i PN-EN ISO 

14688-2. Badania geotechniczne  

W budowie geologicznej dokumentowanego terenu, w strefie przypowierzchniowej do 

głębokości wykonanych wierceń tzn. 3,0 m, wyróżniono osady czwartorzędowe holocenu i 

plejstocenu. 

 

Czwartorzęd (Q) 

Holocen (Qh) 



Nasypy niebudowlane (QhNN) – to niejednorodna mieszanina humusu, piasków drobnych 

humusowych oraz miejscami gruzu ceglanego zalegająca w punktach wierceń do 

głębokościach 1,4 – 1,5 m.  

 

Powyższe grunty z uwagi na wysoce niejednorodny skład, lokalnie wysoką ściśliwość i 

niskie wartości oraz anizotropię parametrów geotechnicznych dają się jednoznacznie 

sparametryzować. Na całym terenie planowanego ciepłociągu należy się spodziewać 

istnienia głębszych gniazd i ciągów nasypów w miejscach ułożenia mediów podziemnych. 

 

Plejstocen (Qpf) - utwory sypkie akumulacji fluwialnej 

Warstwa I - to seria piasków nawiercona pod w/w nasypami na głębokościach 1,4 – 1,5 m. 

W ot. nr 1 ich spąg sięga do głębokości 2,3 m, a w ot. nr 2 do głębokości wykonanych badań 

tj. do 3,0 m opisywanych gruntów nie przewiercono. Wykształcone są w stanie średnio 

zagęszczonym o wartości stopnia zagęszczenia ID mieszczącej się w przedziale 0,45 – 0,60 

ustalonej na podstawie badań sondą DPL z końcówka stożkową. Z uwagi na zróżnicowanie 

ich zagęszczenia i uziarnienia wydzielono dodatkowo 3 warstwy: 

 

Warstwa Ia –  to piaski drobne w stanie średnio zagęszczonym o wartości normowej stopnia 

zagęszczenia ID
/n/ =0,45; 

 

Warstwa Ib –  to piaski pylaste przewarstwione pyłami w stanie średnio zagęszczonym o 

wartości normowej stopnia zagęszczenia ID
/n/ =0,60; 

 

Warstwa Ic –  to piaski średnie w stanie średnio zagęszczonym o wartości normowej stopnia 

zagęszczenia ID
/n/ =0,45; 

 

Neogen 

Pliocen (Ngpl) – utwory bardzo spoiste płytkiego zbiornika epikontynentalnego 

Warstwa II - to iły pstre serii poznańskiej, grupa konsolidacji ,,D”, które zostały nawiercone 

pod piaskami fluwialnymi, tylko w ot. nr 1 na głębokości 2,3m i do głębokości wykonanych 

badań tj. do 3,0 m opisywanych gruntów nie przewiercono. Opisywane grunty wykształcone 

są w stanie twardoplastycznym o wartości normowej stopnia plastyczności IL
/n/ = 0,20 

ustalonej na podstawie badań penetrometrem tłoczkowym PW-1 i ścinarką ręczną 

 



UWAGA! Grunty warstwy II należą do wysadzinowych, ekspansywnie pęczniejących, 

silnie kurczących przy spadku ich wilgotności, uplastyczniających się pod wpływem 

wzrostu ich wilgotności, tracą swe parametry pod wpływem przemarzania.   

 

Głębokość zalegania w/opisanych warstw i ich układ zilustrowano w kartach 

dokumentacyjnych otworów wiertniczych /Zał. nr 4/. Pozostałe parametry geotechniczne 

zestawiono i zilustrowano w legendzie do przekrojów geologiczno - inżynierskich /Zał. nr 3/.  

 

2.  Warunki wodne  

                  W okresie prowadzenia prac terenowych tj. czerwiec 2024 r w obydwu otworach 

nawiercono jeden horyzont wód gruntowych. Jego zwierciadło jest swobodne nawiercone na 

głębokości 1,56 – 2,62m tj. na rzędnej 45,76 - 46,33 m n.p.m. i nachyla się w kierunku 

południowym.  

Stwierdzone badaniami stany wód gruntowych uznaje się za wysokie w ich rocznym 

cyklu wahań. W okresie intensywnych długotrwałych opadów oraz roztopów wiosennych 

maksymalny piezometryczny poziom zwierciadła wód gruntowych może być wyższy o około 

0,3m  w stosunku do stwierdzonego badaniami. 

 

W obrębie gruntów budujących podłoże w analizowanym obszarze stwierdza się: 

a) powyżej zwierciadła wody gruntowej -środowisko stałe, nieagresywne w stosunku do 

betonu, wilgotne 

b) poniżej zwierciadła wód gruntowych - środowisko stałe, nieagresywne w stosunku do 

betonu, mokre 

 

Ocenę agresywności przeprowadzono na podstawie doświadczeń w budownictwie na 

obszarach o podobnej budowie geologicznej. 

 

III WNIOSKI  I  ZALECENIA 

WNIOSKI: 

1. Na podstawie przeprowadzonych badań stwierdza się, dla ułożenia liniowej sieci 

ciepłowniczej średnio korzystne warunki gruntowo – wodne z uwagi na; 

 



1.1 - głęboko zalegające nasypy ze znaczną domieszką humusu, o skokowo zmiennych 

wartościach parametrów geotechnicznych. W obrębie wykopów pod miejscowe uzbrojenie 

podziemne należy przyjąć je jako, luźne. 

 

1.2 - na zaleganie pod w/w nasypami piasków fluwialnych i iłów w stanie twardoplastycznym 

o wysokich wartościach parametrów wytrzymałościowych, które mogą stanowić podłoże 

dla bezpośredniego posadowienia.  

 

1.3 - występowanie jednego ciągłego poziomu wód gruntowych o zwierciadła ciągłym 

swobodnym, stabilizującym się na głębokości 1,56 – 2,62m tj. na rzędnych 45,76 - 46,33m 

n.p.m., tj; poniżej potencjalnego poziomu posadowienia. 

 

1.4 – środowisko gruntowe nieagresywne w stosunku do betonu. 

 
2. Strefa przemarzania dla regionu wynosi 1,0 m. 

 

3. Z uwagi na bardzo małą liczbę wierceń oraz na punktowy charakter badań, 

przedstawiona w kartach otworów geologicznych budowę geologiczna traktować jako, 

poglądową 

 

ZALECENIA:   

 

1. W razie konieczności czasowego obniżenie zwierciadła wód gruntowych należy 

dwodnienie prowadzić tylko przy pomocy igłofiltrów zachowując prędkości 

dopuszczalnych na wlotach filtrach. Do wszelkich obliczeń przyjąć wartości 

współczynników filtracji 

 a) dla piasków drobnych warstwy Ic - k=10-4 m/s 

 b) dla piasków drobnych warstwy Ia i piasków pylastych warstwy Ib -  k = 10-5 m/s,  

 /patrz legenda - Zał. nr 3/; 

 

2. Posadowienie w obrębie gruntów słabonośnych tj. nasypów, należy wykonywać na 

dogęszczonym stropie nasypów na warstwie zagęszczonej podsypce piaszczysto – żwirowej. 

  



3. Na odcinkach głębokich wykopów przy małej odległości od istniejących obiektów 

budowlanych ich ściany zabezpieczyć szalunkami i rozporami. Szalunki podciągać w miarę 

przyrostu miąższości zasypki. Zasypkę sporządzoną z czystych piasków zagęszczać 

warstwami 0,3m do momentu uzyskania wymaganego projektem stopnia zagęszczenia.   \ 
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